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Hajsza a politikai ugaron
Debrecen, augusztus 19.

Hires aga rásző nemzet volt valami­
kor a magyar tir, a tarlókon vad hajszával 
kergette a vadat, nyaktörő uttalan utakon 
hajszolta merészen a saját testi épségét ve­
szélyeztetve. Éz a szenvedély maradhatott 
meg a késő unokákban, akik most a letarolt 
mezők helyett a politikai ugaron szeretné­
nek vadat hajszolni. De istenem micsoda 
változás, micsoda kiilömbség. Mig a ne­
mes elődök nemes paripákon száguldoztak, 
nemes agarak, köpök nyomán törve az 
ugart, addig a mai politikai vadászok rá­
galmakon nyargalászva, ostoba komondo­
rok csaholásától kisérve próbálgatják meg­
ijeszteni a vadat. Csöndes kártyapártik 
mellett, vagy az ősök szerezte öreg kas­
télyban csak úgy nyaralás közben sütöge­
tik el csúnya hangú fegyvereiket.

Így megy ez most szép Magyarorszá­
gon, a magyar politikában. A magyar el­
lenzék elvesztette terét a magyar politiká­
ban, cselekedni nem tud, eszméje nincs, egy 
követ nem tud hordani Magyarország to­
vább építéséhez, hát bontogatja inkább az 
ezeréves Magyarország falait, kiszedi in­
kább a téglákat, hogy a törmelékekkel meg­
forgatva azokat az utszél sarában, megdo­
bálhassa azokat, akik hatalmon vannak, cse 
lékednek s kiknek léte fáj azoknak, akik 
odaszeretnének jutni a kormányrúdhoz. A 
magyar ellenzéknek nincs mit mondania,

nincs cselekedni valója, tehát gyűlölködik 
s hajszát indít azok ellen, akik dolgoznak 
s akik megmutatták, milyen hatalomra 
vágyó, milyen hazafiadat), milyen testvér- 
gyűlölő, milyen hazug.

És mert ilyen, mert nincs tartalma, 
mert nincs célja, féktelenkedéseit a magyar 
politikai vezérférfiak ellen indított hajszá­
ban akarja érvényesíteni.

Most Tisza István gróf van soron. Be 
folyásolni, sőt hamis tanuzásra akarta n 
bírni a Lukács-Désy pör tanúit — igy 
ellene a vád. Az állítólag befolyásolt gróf, 
Károlyi Imre nyilatkozik ma. Igaz, folyt 
köztük, mint rokonok közt, beszélgetés a 
porról s Tisza azt mondta neki, csak azt 
vallja, amit maga pozitive tud, a plety­
kákra ne ad jon semmit. Óriási bűnök. Hogy 
mert Tisza beszélni azzal a rokonával, aki 
hozzájött beszélgetni. Hogy mert olyat 
mondani neki, amit a biró is szokott mon­
dani a tanúnak. És hogyan merte Tisza el 
nem mondani, amikor tanúként kihallgat­
ták, mindazt az utféli pletykát, amit 
hallott.

De ugyanakkor bölcsen elfeledik, hogy 
ők napokon heteken át informálták az es­
küdteket, tanukat, bírókat sajtóban, szóval, 
ahogy lehetett. De hát ezt szabad.

És az ellenséges család tagjai, akik­
nek sajnos még a múltak után is helyet jut­
tatott a magyar képviselőházban a véletlen 
és helyzetük, odaszegődnek masternek, 
vagy kopóuszitónak clicz a nemtelen haj­

szához, amely ma összes tevékenysége a 
magyar ellenzéknek. Az Andrássyak gyű­
lölik Károlyiékkal es Pallaviciniekkel együtt 
Tiszát ha egyébért nem, a hatalomért s 
eszerint csinálnak politikát, ha ugyan az 
emberhajsza politika.

Helyes mód
Irta: Michel Cordav.

— Tehát nem?
■— Nem.
— És miért?
— Mert nem akarok ujra férjhezmenni.
.—Hiiszonötóvcs korában örökre özvegx 

akar maradni? De hát kérem, nézzen a tü­
körbe! Hisz ez képtelenség!

■— De észszerű.
— Éz az utolsó szava?
— Igen. . .,
A beszélgetés hirtelen megszakadt, a 

háziasszony belépett a szalonba, ahonnan az 
imént kisért ki egy látogatót, igy eg' Pilla­
natra magára hagyta De Préfaille asszonyt 
és Éred Arbois urat. Arbois lem sokara tá­
vozott és valamivel utóbb elment a fiatal
asszony is. „ ..

Elgondolkozva ment le a szonveges lép­
csőn és közben elfelejtette Ered Arbois taná­
csát követni és nem nézett bele a tükörbe, 
amelyből bájosan vetődött vissza edes, kis 
arcának és gyönyörű, karcsú alakúinak kepe.

Fred! . . Szegény fin! Gyermekkori jó­
pajtások voltak. Miért is nem lett az ő_ fe­
lesége. Miért engedett mnic Micherv rábe­
szélésének és ment hozzá de Préfaille úr­
hoz? És most, dacára annak, hogy özvegy 
volt, nem tehette jóvá a múlt tévedését, mert 
de Préfaille ur könnyelműsége következté­
ben csaknem teljesen vagyontalan volt és 
mine Micherv házában, csaknem az ő nagy­
lelkűségéből 'élt. Mine Mich cry úgy látszik, 
erkölcsi kötelességének tartotta, hogy vala­
mivel kárpótolja a fiatal asszonyt, azért, amit 
ő és az unokaöccse ellene elkövettek.

Ezzel szemben megkövetelte, hogy lüi 
maradjon az elhunyt emlékéhez.

A ház előtt várt az autója, helyeseb­
ben mondva a rettenetes sógornő autója.

Haza megyünk, — vetette oda de 
Promille asszony a prémekbe hurkolt sof- 
főrnek és egészen gondolataival elfoglalva, 
gépiesen betilt a kocsiba.

Folyton Fred re gondolt és gyors, ide­
ges beszélgetésükre. Hosszú ideig ült már a 
kocsin, amikor kissé feleszmélt. Hol is jár­
nak már? Különös, nem ismeri fel az utcá-
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Viz helyett viták
LKSHfc —

, ! ]■ 14* jAv'A§jlalkozó végszámlája a vízvezetéki 
•V ysJti)Wtság előtt. 150 korona miatt ké­

sik az üzem megnyitása.
A vízvezetéki bizottság ma délelőtt tartot­

ta meg ülését, amelyen szóba került ismétel­
ten az a kérdés, miként kellene megindítani 
már egyszer a vízvezetéki üzemet és vizet 
szolgáltatni a közönségnek, vagy legalább az 
utcák locsolására megnyitni a tűzcsapokat. — 
Meg kell azonban állapítani, hogy érdemleges 
intézkedés nem történt még arra sem. hogy az 
üzem megnyitásának akadályai egyszer vég­
re elbánhassanak.

Tudvalevő, hogy a vízvezeték kérdése ott 
akadt meg, hogy'a gépházba nem lehetett be­
menni s ott állandóan tartózkodni, mert a gép­
ház falain átszivárog a viz s a villamos veze­
tékek miatt a nedves talajon és falak között 
életveszélyes a tartózkodás. A gépek tehát 
üzembe helyezhetők állandó használatra nem 
voltak. Még két kérdés volt vitás a vállalko­
zó Világítási és Viztnii részvénytársaság kö­
zött. Az egyik, hogy a társaság nem építet­
te meg az ellenőrző kutat összekötő aknát, 
mert szerinte a tervtől eltérő nehezebb tényle­
ges állapotot talált, a másik, hogy a csator­
nába vezető lépcsőt nem fejezték be s a csa-

FÉRFI RPHAéPJPONgAQOK BAIxAZS JENÓNÉI..
kát. Hiszen már ezóta otthon kellene lennie. 
Talán a sofför nem értette meg. Határozat­
lan természetű lévén, még várt cgv kissé. 
A kocsi egyre sebesebben robogott tovább. 
Homlokát a kocsi ablakára nyomva, végre 
sikerült neki elolvasni a nevét: Avenue Dau- 
mesnil! De hiszen ők a Boulevard Sain Ger- 
main-cn laktak! Megőrült ez a soffőr? Uj 
ember volt, mindössze pár napja volt mme 
Michery szolgálatában. A fiatal asszony szó­
lam akart neki. Erősen megzörgette mögötte 
az ablakot, de a sofför meg sem mozdult, 
a kocsi pedig egyre nagyobb gyorsasággal 
száguldott tovább.

De hát mi ez? Csapda? Merénylet? Mit 
akar ez az ember? Hová viszi? A fiatalasz- 
szony remegett az izgalomtól. Nem tudott ki­
áltani, nem tudott megmozdulni. A félelem 
teljesen tehetetlenné tette. Reszketve hátra­
dőlt a kocsi párnáira. A kocsi pedig rohan 
tovább. Már kinn vannak a városból és a fel­
kelő hold sugarai végtelen mezőségeket vilá­
gítanak meg körülöttük. De Préfaille asz- 
szony alig mer lélegzetű. Falvak és helysé­
gek maradnak el mellettük őrült iramban.

Úgy tényleges, mint tartalékos tisztek és 
egyéves önkéntesek szabályszerűen, de a 
legelegánsabb kivitelben szereltetnek fel.

melyből a legelegánsabb «rlöltönyi iv, felöltők, és f menő Hlkrätokat ff [^QU ÖfidPÖSIlfll

készítek és készítem a legelegánsabb alkalmi ruhákat, u. m. . zsákét, -
smoking és szalonöMmyökef, Ilii emberen ,'ÉSZÉrfi viselő magyar Mtonyoket, bár flöhi-aßTen KOSStitlMl. 4’ 
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torira falát nem törték át, mert attól félt a tár­
saság, hogy a csatorna összedől. Mindezekre 
bírói szakértői szemlét kórt a város. Ez meg 
is történt : Hoór Tcmpis Mór dr. egyetemi ta­
nár, Ledniczky István iparfeliigyelő és Vúrci- 
dy Géza ármentesitö társulati főmérnök a 
szakértői szemlét megtartották s véleményük 
is ma került a bizo-ttság elé. E szakvélemény 
ellenében Pazar István épitésvezető-főmérnök 
erélyes hangon szólalt föl.

A vízvezeték üzembe helyezésének kér­
dése szorosabban csak a gépház szivárgásá­
nak elmulasztásával áll kapcsolatban s a kö­
zönség egyáltalán nem veszi köszönettel az 
elvi jelentőségű vitákat, amikor az egész dol­
got 150—200 koronából meg lehet csinálni 
s ezzel minden rendben volna, a vízszolgálta­
tás minden irányban megindulhatna.

A mai ülésen jelen voltak Körner Adolf 
polgármester-helyettes főjegyző. Szabó Kál­
mán tb. főjegyző, Miagoss György dr. fő­
ügyész, Rostás István főkaitánv. Debreczeni 
Jenő világítási vállalati igazgató. Borsos Jó­
zsef h. főmérnök, Hatv Kálmán _vizmüfel­
ügyelő, Pazar István főmérnök, épitésvezető, 
Fejér Ferenc dr., Latinovits Mihály, Tóth 
István, Várady Géza és a vízvezetéki válla­
ltat képviselői.

(Kész a vízvezeték.)
A vállalkozó részvénytársaság bejelentet­

te a bizottságnak, hogy a vízvezetéki mun­
kákkal teljesen elkészült s beterjesztette vég­
számláját is, ainelyekre az építésvezetőség­
nek az a megjegyzése, hogy a munkálatokat 
nem lehet teljesen készeknek mondani, miután 
az ellenőrző kút nincs bekapcsolva, a gépház 
falai, bár sokat javítottak azokon, még mindig 
szivárognak egyes helyeken, a csatorna-akna 
sincs áttörve, a burkolatokat sem állították 
helyre igen sok helyen, de nem tesz kifogást, 
hogy már most belem énjének a végszámba 
revideálásába, mert annál hamarabb lesznek 
készen a felülvizsgálattal.

A bizottság igy döntött.
(A szakértői vélemény.)

Pazár István főmérnök fölolvasta az akna 
lejáró, a gépház szivárgása s az ellenőrző kút

bekapcsolása kérdésében beérkezett szakér- bó László miniszteri tanácsos, a belügyim­
től véleményt, amely nemcsak arra terjedt ki, .lisztenun. rendőr, főosztályának a vezetője 
hogy ki a hibás az egyes fönnálló hibákért, hat heti szabadságra ment. Vásárhelyi. Gyula 
de arra is, miként tartaná azokat orvosoiha- osztálytanácsos helyettesíti. A szabadság ju­
tóknak. A vélemény a vállalkozó javára szó- teltévé Szabó miniszter, tanácsos - mm 
ott a körülményekből s az építési naplóba va- értesü hmk - még csak néhány hétig marad 
ló bejegyzés elmaradásából magyarázva az , hivatalában azutan, negyven ev. szolgaia- 
egyes hibákat s kijelentette, hogy-az épitiésve-1 tanuk betelte,vei), nyugdíjba megy. 
zető nem gyakorolt a vállalkozó munkájára — — —
kellő felügyeletet és ellenőrzést. ........... !

Az építésvezető Pazár István főmérnök 
hosszú válaszban ismertette megjegyzéseit, a 
melyekben erélyes hangon vissz au tusi tóttá a- 
szakértők állításait. A szakértők nem isméi-j 
ték az ügyet s az ügy iratait s igen egyoldalú 
véleményt mondtak,

A kereskedelmi és iparkamara 
szakiskolai ösztöndíjai

I n héten osztotta ki a debreceni! keres- 
______ ______ ____ írnély nem egyéb, mint kedelmi- és iparkamara ösztöndíjainak ma­
il vállalkozók erőszakos védelme. Hogy a kel- Sodik csoportját, a 4250 koronát kitevő szak­
lő intézkedéseket megtette, bizonvitia. hogy az 
aknalejáró építését a vállalkozó meg is kezd­
te, a gépház falának építésénél pedig a villa­
mos vezetéket szerelő vállalatot terheli a hiba. 
mert megbontotta a falakat. A föl ül vizsgalatot 
szeptemberre kitiizhetőnek tartja. Kijelentette

iskolai ösztöndíjakat. Tanulmányi ösztöndí­
jait a kamara már május hóban kiosztotta. 
Hátra van még a segélyezések harmadik 
csoportja, amely önálló iparosok tanulmá­
nyait van hivatva előmozdítani.

A szakiskolai ösztöndíjakra nagyszámú
még, hogy ő szerződésén felül is téliesített el- kiváló iparos és kereskedő ifjú adta he pá-
lenőrzést és felügyeletet, Aczcl Géza főmér­
nök pedig, mig hivatalban állott, maga is min­
den nap künn volt, de meg állandó megbízot­
tat is tartott. 1

Várady Géza főmérnök, mint a szakértők 
egyike, visszautasítja Pazár István erős han­
gú fölszólalását. Ok sóikkal nobdiisabb hangot 
használtak, eskü alatt vallottak s Jgy _ amit 
véleményükben kimondták, az való. Elismeri 
egyébként, hogy az összes terveket, naplókat 
és egyéb iratokat nem kapták meg. csak rész­
leteket láttak.

Pazar István a kifejlődött hosszabb vita 
során azt is mondta, hogy a felelősséget, mely 

vállalkozót terheli, nem engedi az épitesve- 
zetőségre áthárítani. A terveként ő felel, a 
kivitelért a vállalkozó, am elvnek most az a 
célja, hogy az összekötő akna építésénél ma­
gasabb árakat érjen el.

Molnár Károly, a vállalat igazgatója ki­
jelenti: igaz, hogy a tervek aláírásával vállal­
ták a felelősséget, de kideriit. liogv a valóság­
ban a helyzet más, mint a terveken.

Hosszú vita után, amelyben a bizottság­
nak majd minden tagja részt vett. kimondta a 
bizottság, hogy az aknalejáró megépítésével

Már nem is kísérli meg felfedezni, hogy 
merre járnak. Az óra az autó belsejében 
kilencet mutat. Két órája tart már ez a bor­
zasztó ut, amelynek ő nem tudia sem a vé­
gét, sem a célját. Oh, csak ne kellene gon­
dolkozni. öntudatlanul élvezi a gyorsaság 
mámorát. Előre, mindig, mindig gyorsabban 
előre. Tiz óra. A kocsi menete lassabbodik 
és egyszerre egy magas, feliér ház előtt 
megáll. Ah! Egy város közepén biztonság­
ban van! Feltépi a kocsi ajtaját és kiáltani 
akar. De a soffőr mellé ugrik, lekapja a sap­
káját és a kezét nyújtja feléje.

— Fred Arbors!
Könyörgő szemekkel néz rá és esdeklő 

hangon igy szól:
— Bocsáson meg nekem, nem tehettem 

másképp. Maga mme Michery befolyása alatt 
állott és azért utasított vissza engem. Sza­
badulnom kellett tőle. Megvesztegettem a 
soffőrjét és elfoglaltam a helyét. A nagy 
prémes gallérban maga nem ismert ram. 
Most Montargisban vagyunk, ez a szálloda. 
Maga kivesz egy szép, kényelmes szobát, én 
pedig, ha rendbehoztam az autót, bemegyek 
a többi soffőr közé. De végeredményben 
egy fedél alatt töltjük az éjszakát és maga 
halálosan kompromittálva lesz a sógornője 
szemében. Képzelje, hogy keresi ő most 
egész Párisban magát és főképpen az autó­
ját! Holnapig készen lesz a botrány. Az ő 
szemében csak a házasság teheti jóvá ezt 
a szégyent. És lássa, kis szivem, ezen a mó­
don fogom én magát feleségül venni, csak­
nem az akarata ellenére. Mondja, hogy nem 
haragszik. Gondoljon arra, hogy milyen ré­
gen várok már. Amióta az eszemet tudom. 
Es milyen csodás éjszaka van. Pompás uta­
zás volt, ugy-e? Nem vagyok rósz soffőr. 
— Oh, mosolyog már! — Micsoda boldog­
ság! Nyertem, egy egész életre való boldog­
ságot nyertem! És most menjen be. kis meny­
asszonyom, az áprilisi esték hűvösek . .

lyázatát. A kamara a beérkezett kérvénye­
ket szigorú elbírálás alá vette, egyrészt a 
pályázók érdemessége, másrészt anyagi 
helyzete és az ösztöndíjra utaltsága szem­
pontjából); figyelemmel volt továbbá arra 
is, hogy a kerületnek minél több vidékéről 
részesülhessenek ösztöndíjaiban. Ezen elbí­
rálás eredményeként az egyes szakiskolák­
nál a következők részesültek ösztöndíjban.

A debreceni felső kereskedelmi taninté­
zetnél: a 200—200 koronás tandiimentességi 
ösztöndíjas helyre felvette a kamara Keller 
István és Bródy Pál felső osztályos növen­
dékeket, 100 koronás ösztöndíjban részesült 
Laczkó József.

A debreceni m. kir. állami fémipari szak­
iskola növendékei közül 200 koronás ösz­
töndíjat kapott Schwartz Sándor. 100—100 
koronás ösztöndíjat kaptak a következő ta­
nulók: Kemény Sándor (Debrecen). Szabó 
Károly (Bocskay-kert), Hajdú Ferenc (Deb­
recen), Kristóf Lajos (Nyíregyháza). Kere­
kes Gyula (Hajdusámson), Ceglédi Mihály 
(Debrecen), Silmanecz Gyula (Nyíregyháza). 
Ujliázy Géza (Karczag), Ehrenreich Kálmán 
(Nyíregyháza), Tóth László (Debrecen),

“ (Debre- 
Jó-

kapcsolatos aknafal áttörésére köteles Pazár V^szkó István (Huszt) Öhm Ödön

«5*5 ,eneket *

A gépház falainak szivárgására vonatko- balkány). 
kimondta a bizottság, hogy ezt a kér-: A szatmári m. kir. állami faipari szak­

test figyelmébe ajánlja a fölülvizsgáló bízott- iskolánál 150 koronás ösztöndíjban részesült 
súgnak. I Jászter László (Makkosjánosi). Biró Károly

Debreczeni Jenő e kérdésnél kijelentette, (Szatmár), Kiss Endre (Nagybánya) és Hiib-

zoan

hogy azokat a nyo- ner Béla (Debrecen).
korona
(Nagy-

szereléseket. amelynek
mán a viz átszivárog, a Ganz-gvár végezte s' a kassai felsőipariskolánál 150 
az a hibás. | ösztöndíjat kapott Preisz József

A 13-ik, úgynevezett ellenőrző kutat ősz-károly), 
szekötő aknára vonatkozóan az lett a határo-j Á szolnoki felső kereskedelmi taninté- 
zat, hogy azt köteles a vállalkozó a vállalati cetnél 150 korona ösztöndíjat kapott Kardos 
egységárban elkészíteni, erre negyvennyolc Lajos (Szolnok).
órás határidőre fölhívandó és ha nem kezdi a szatmári felső kereskedelmi taninté- 
meg a munkát, az ő terhére mással koszi- zetnél 150 korona ösztöndíjat nvert Fischer 
tendő. Lajos (Csengerbugos).

(A vízvezeték megnyitása.) A gölniezbányai m. kir. állami fémipari
szakiskolánál 150 korona ösztöndíjat kapott 

Miután a még teljesítendő munkák nem ( Weingartner Péter (Nagykároly). 100—100 
befolyásoljak a vízvezeték megnyitásának le- koronás ösztöndíjban részesültek Tompa Zol- 
Ho J/AciónrAf • o hivnttxn cr fnrniivta íl 7. P Dlt&S VßZß TO - (JVllltlkáCs) --- " 1 '

Endre (Huszt).
hetőséget: a bizottság fölhívta az építésvezető 
séget, hogy a csöveket haladéktalanul öblit- 
tesse ki s értesítse azután a háztulajdonoso­
dat, hogy 48 óra múltán a viz iható is lesz. 
Sürgette még a bizottság, hogy a tanács töm- J Jstváti

Szabó Károly és Szabó

lökkel locsoltassa az utcákat, miután az a leg­
elemibb követelmény, hogy ha már van víz­
vezeték, az utcákat a tűzcsapokból Locsolják.

= Kitüntetések. A király, mint a hivata­
los lap mai száma közli, báró Hazai Samu 
hovédelmi miniszternek, lovag Krobatiu kö­
zös hadügyminiszternek és Hans tenger­
nagynak a vaskorona-rendet, továbbá báró 
Georgi gyalogsági tábornoknaik és Potiorek 
táborszernagynak a Lipót-rendet adomá­
nyozta.

= Változás a belügyminisztérium ban.
Fővárosi tudósitónk táviratozza: Hindi Sza­

lu. kir. állami felső építő- 
koronát kapott ifi. Smiják 

(Nyíregyháza).

A budapesti 
I ipariskolánál 150

Az országos iparművészeti iskolánál 150 
korona ösztöndíjban részesült Radetzky Jó­
zsef (Debrecen).

A pozsonyi elektrotechnikai .iskola nö­
vendékei közül 100 korona ösztöndíjat ka­
pott Palágyi Ferenc (Beregszász).

Az ösztöndíjban részesült tanulók mind 
szorgalmas, kiváló ifjak, kiket nemcsak ta­
nulmányi előmenetelük kiválósága tett ér­
demessé az ösztöndijakra, hanem nehéz 
anyagi helyzetük mellett csakis ez ösztön­
dijak révén képesek tanulmányaikat foly­
tatni!
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Mentőövetakisembereknek!
Debreczeni szövetkezetek a kormányhoz

Katasztrófa felé közeledik közgazda- akartak, de az akció — tudjuk — nem ért 
sági életünk, amely már nem is folyam, el célt, sőt megállapíthatjuk, teljes fiaskó- 
hanem egyetlen örvény, amely elnyeléssel j val végződött, 
fenyeget mindenkit. Mindenhol, mindenek-' 
tői panaszkodási lehet csak hallani, a re­
ménytelenségnek kétségbeesett jajveszéke- j a szövetkezetek nem tudnak teljesíteni, ha

A nagyobb pénzintézetek ugyanis 
olyan visszafizetéseket követelnek, amelyet

lését, mint amikor a tehetetlen vergődő 
maga előtt látja a kikerülhetetlen halált. 
És e jajgatás nem az oktalanul félők gyáva 
kesergése. A helyzet kétségbeejtő s nem 
látszik sehol segítő kéz, amelv a fejek fe­
lől elhárítsa a veszedelmet. Természetesen 
éppen a kisemberek pusztulása fenyeget 
legelőbb, az ő erejük a legkisebb, az ő lé- 
lekzetük a legrövidebb. Rohanva közeledik 
a katasztrófa s tizenkettedik órája annak, 
hogy a komoly segítés eszközeit keressék és 
ha lehet, nyújtsák oda a mentőövet a hul­
lámok közt fuldoklóknak azok, akiknek ez 
módjában van, akiknek ez kötelességük.

Az emberek, ezek a kisemberek hozzá­
szoktak ahoz, hogy egy nemzet nagy tár­
sadalmában támogatást találjanak, amint 
hogy ők együtt támogatói a hatalmasok­
nak és nagyoknak. Apró eszközeikkel ed­
dig segítették magukat is. Ez apró eszkö­
zöket azonban kiütötték kezükből a kegyet­
len viszonyok, nagy, világrészeket meg­
mozgató, nemzeteket megtizedelő, orszá­
gokat teremtő és megsemmisítő események 
és éppen akkor törték össze ez apró segéd­
eszközeiket, amikor azokra legjobban szük­
ségük lett volna

A kiskereskedő, a kisiparos, általában 
a kisember a hatalmasok előtt kicsiny, de 
magának életbevágó kis bajaiban a maga 
kisebb körében keresett segítséget. Fölke­
reste a szövetkezeteket, a kisbankokat, ahol 
megtalálta a magának szükséges segítséget, 
amely sokszor az életét mentette meg. 
Heti befizetéses ügyleteikkel exisztmeiát 
teremtettek maguknak, kisebb intézeteknél 
kölcsönt kaptak. De bekövetkezett a krí­
zis. A szövetkezetek ajtai bezáródtak, a 
segélyforrások megszűntek létezni s a kis­
emberek a reájuk szakadó bajban magukra 
hagyatva állottak. És megkezdődött a ret­
tenetes küzdelem a megsemmisülés ellen. 
A szövetkezetek vezetői maguk is tehetet­
lenül, gúzsba kötött kezekkel látták a bor­
zalmas élethalálharcot, de módjuk a segít­
ségre nem volt.

A közbejött súlyos viszonyok folytán 
azonban nemcsak a további segélynyújtás 
lehetősége szűnt meg, de a folyósításnál 
megállapított kamatnál sokkal magasabbat 
kénytelenek most fizetni s igy kölcsöntőké­
jük törlesztési hányadait is kamatfizetésre 
kell fordítaniuk, pedig világos, hogy a kis­
emberek a mai élettelen, kereseti alkalom­
ban szűkölködő világban nem rendezked­
hetnek be arra, hogy 18 százalékos pénzt 
fizessenek olyan kölcsön után, amelyet ed­
dig 6 7 százalék mellett élveztek. És itt
el kell ismernünk: nem a szövetkezetek a 
hibások, ezeket is rémesen szorítják hite­
lező nagybankjaik.

Tudjuk, legutóbb megindult e tűrhe­
tetlen helyzet javítása érdekében egy olyan 
akció, amelynek az volt a célja, hogy a 
szövetkezetek redukált üzemi költségek mel 
lett tehessenek eleget fizetési kötelezettsé­
geiknek: fuzionálni, egyesülni, tömörülni

csak magukat, vagy feleiket a romlásba dön 
teni nem akarják. A nagybankok pedig 
most a szövetkezetek igazgatósági tagjait 
kezdik szorítani, hogy az intézeteiknek 
nyújtott hitel erejéig ingatlanaikra betáb- 
lázási jogot adjanak. Van 250—300 igaz­
gatósági tag, aki ilyen presszió alatt áll. 
Természetes azonban, hogy az igazga­
tósági tagok ilyen követelést nem teljesít­
hetnek, mert a legtöbbje éppen vagyona ré 
vén részvénytársasági pénzintézeteknél, 
ipari és kereskedelmi vállalatoknál is ér­
dekeltek, vagy igazgatósági tagok s igy 
a maguk és érdekelt vállalataik bonitása 
miatt sem köthetik le vagyonukat és hi 
telüket kizárólag a szövetkezetükkel hite 
lezésben és visszleszámitolási viszonyban 
álló nagy intézetek javára, mert ha ezt meg 
tennék, úgy az ő részvénytársaságaikkal, 
vagy vállalataikkal visszleszámitolási vi­
szonyban lévő intézetek nem találnának 
többé bennük kellő fedezetet

Hosszú hónapokig tartott és tart még 
most is ez a gyilkos helyzet. Mig végre 
most a szövetkezeti igazgatók és igazgató 
sági tagok körében fölmerült egy eszme 
egy okos, derék, becsületes eszme, amellyel 
meg lehet menteni Debrecen város kiske­
reskedőit, kisiparosait, munkásosztályát, 
egyszóval kisexisztenciáit. A m ntőövet, 
amellyel ez egész társadalmi osztályok 
megmentésén fáradoznak a szövetkezetek 
igazgatói és igazgatósági tagjai, az állam­
hatalom közremunkáló kezének kell a ful­
doklók felé dobnia.

A szövetkezeti igazgatók és igazgató 
sági tagjai a legközelebbi napokban nagy 
értekezletre készülnek összejönni s itt akar 
ják részleteiben is megbeszélni a mentési 
akciót. A mozgalom vezetői ugyanis azt 
fogják proponálni, hogy monstre-küldött - 
ség utján kérjék föl Teleszky János dr. 
pénzügyminisztert: hasson oda a kormány, 
hogy a megjelölt segédeszközök nyújtásá­
val szabadítsa meg a tönkremenéstől a 
debreceni piacot. A kormány segítségének 
a módját a következőképpen kontemplál- 
jálc: Hasson oda a kormány az Osztrák- 
Magyar Banknál, hogy ez olcsó, maximá­
lisan 5 százalékos pénzt adjon a debreceni 
nagyobb pénzintézeteknek azzal a direktí­
vával, hogy ezt a pénzt azután szintén ol­
csón helyezzék ki a debreceni szövetkeze 
féknél, a szövetkezeti igazgatósági tagok 
személyes jótállása mellett s igy biztosít­
sák a lassú, zökkenés nélkül való fölszá­
molás lehetőségét. A küldöttség a kérés tá 
mogatására fölkéri Láng Lajos bárót, Ba 
hőnyi Samu drt, Tüdős János drt, Debre­
cen város országgyűlési képviselőit, hogy 
vezessék ők e küldöttséget s legyenek a ké­
relem szószólói. Az orvoslás módját, gyors 
szükségességét, az állapotok tarthatatlan 
ságának és bekövetkező veszedelmek leirá 
sát memorandumban nyújtsák át a kor 
mánynak.

Az akció támogatására kiildöttségileg

kérik föl Domahidy Elemér főispánt, Ko­
vács József polgármestert és Kovács Gyula 
alispánt, minthogy ez akció célja Debre­
cen város és Hajdumegye kisembereinek 
megmentése.

Végül egyik módja a segítésnek még 
az lesz, hogy az állam és város hatalmi 
tényezői hassanak oda, hogy a szövetke­
zetek a nagyobb intézetektől egy, vagy két 
évi moratóriumot kapjanak.

íme, ezekben bontakozik ki a minden­
képpen életrevaló üdvös eszme, amelynek 
sikeres kivitele mentőöve lenne a kisexisz- 
tenciák egész tömegének. És ha van még 
emberi érzés, kötelességérzet ezen a vilá­
gon, mindazoknak, akiknek módjukban van, 
kötelességük ez eszme megvalósításának 
szolgálatába állani teljes erővel. A sok 
panasz közepette ez az első komoly, cse­
lekvést jelentő lépés. Derék, becsületes 
gondolat, amelynek ténnyé válásában köz­
re kell működni városnak, társadalomnak, 
államnak egyaránt.

Elárverezték 
Szilassy Etelka ékszereit

Panaszkodik 
a primadonna

A ,,Hajdúmé gyei Népbank" termeiben ma 
délután szokatlan társaság gyűlt egvbe. Ügy­
védek, árverési hiénák és a banktól távot ál­
ló érdeklődők sürögtek-forogtak a nagy Wer- 
theim-szekrények körül, akik sem a tőke, sem 
a kamatok iránt semmiféle érdekeltségben 
nem állottak a Hajdumegvei Népbankkal. És 
mindenek között a legérdekesebb látogató: 
Szilassy Etusika, az országos nevii. népszerű 
primadonna, akit valamennyi szereplőnél iz- 
gatotitabbnak láttunk, mintha csak valami uj, 
parádés szerep előtt állott volna.

— Higyje meg, — mondta munkatársunk 
előtt — eddigi pályámon sohasem ismertem a 
lámpalázat. De ha az ilyenforma, mint amit 
most érzek, régen lemondtam volna a színi 
pályáról.

Ugyanis az előbb megjelölt díszes társa­
ság abból az ünnepélyes alkalomból szeren­
cséltette ezúttal a bankot, hogy a Szilassy 
Etus sokszor megcsodált és ezreket érő ék­
szerei adattak cl ott végrehajtás uitán, több 
végrehajtató javára, a legtöbbet ígérőknek. — 
Maga a bank 6000 koronáig volt érdekelve a 
kiváló szubrettnéi, aki szerencsétlen alapítá­
sának, a „Bonbonniere”-nek veszteségeit fi­
zette összes ékszereinek elvesztésével. Innen 
datálódik egy 1400 koronás követelés érvénye­
sítése is, melyet a jeles diva jogi tanácsadója, 
egyik debreceni ügyvéd követelt azokért a 
tanácsokért, amelyek között a „Bonbonniere1* 
megszületett és elhalálozott. Sziluissv Etelká­
nak valamennyi között ez fáit legjobban.

— Ha az utcán mentem és az ügyvédem 
megkérdezte, hogy vagyok: 20 koronát szá­
mított fel érte. Ha bejött a kabaréba és végig­
nézett a páholyomban egy előadást: 100 ko­
ronát fizettem az értekezésért.

— Emlékszem, egyszer kért. vigyem át 
automobilon Nagyváradra, ahol dolga akadt; 
100 koronát fizettem az utért. Az ekszpenz- 
notába pedig ugyanezen a napon 100 koronát 
találtam felvéve. Végezetül még 1400 koro­
náin maradt fizctetleniil. Az árverés előtt 500 
koronát kínáltam egyezségül ügyészemnek, a 
ki azonban az árveréstől nem állott el, bár 
előtte a bankon kiviil még a Bosznav-cég is 
állott 2000 koronával.

Megállapítjuk, hogy a hitelezési tőke 9400 
koronát tesz ki, mellyel szemben 11 darab 
gyűrű, egy ko'ié, 3 karkötő. 2 darab hosszú 
aranylánc és egy medallion volt a fedezet. 
Közöttük egy darab öt karátos gyémántgyű­
rű, testvérek között megér 5000 koronát. Az 
árverésen 2000 koronáért kelt el. A befolyt 
összeg mintegy ötezer koronára tehető, úgy, 
hogy a hitelezők közül csupán a Haidumegyei
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Népbank követelése talált nagvrészben fede­
zetét.

Árverés után Szilassv Etus arca felragyo­
gott. Legkedvesebb darabját 2000 koronáért 
egyik hozzá közelálló tisztelője vette meg, a 
ki tulajdonjogának fentartásával menten a bá­
jos diva szépségének oltárára rakta azt.

— Igazán boldog vagyok. A veszett fej­
szének a nyelét megkaptam s -a költségeket is 
az ■— ügyvedem fizeti.

Ugyanis az árverés költségei, miután a 
bejött vételár a követeléseket nem haladta 
meg, az árverést kérő ügyész nyakába sza­
kadtak.

Még Szilassy Etus jövendő terveiről kér­
dezősködtünk, ám itt hatalmas kérdő- és fel­
kiáltójel állta utunkat. — A „drága Etuska" 
ugyanis olyan dilemmában van, hagy maga is 
mástól vár feleletet, vájjon szubrettnek szer­
ződjön-e jövőre, vagy —- unyuszinésznönek?! 
Ez is több, mint amennyit el szabad lett vol­
na árulnunk , . .

(gy. zs.)

1 Tisza Pajlaviciii-affér
Ä miniszterelnök szenzációs levele 
Károlyi Imre grillez

A Tisza-Pallavicini affér a Károlyi 
Imre gróf levelével, de még inkább 'I i s z a 
István grófnak ma Károlyi Imréhez intézett 
levelével szenzációs fordulathoz ért. Kide­
rült, hogy nem Tisza István, de éppen a vá- 
daskodók igyekeztek Károlyi Imrét befolyá­
solni s mint tanút megnyerni.

A nevezetes eseményről fővárosi tudó­
sítónk ezeket jelenti:

Károlyi Imre gróf nyilatkozata.
A Tisza—Pallavicini-iigyben Károlyi Im­

re gróf egy napilapnak e hónap 15-én távira­
tilag a következő nyilatkozatot küldte:

A Pesti Hírlap mai számában a Tisza—
* Pallavicini üggyel kapcsolatosan az én ne­

vem említését is olvasván, kijelentem, hogy 
Tisza István se mlevélbcn. sem élő szóval 
nem iparkodott engem arra rávenni, hogy a 
Désy-Lukács pörben a valósággal ellenkező 
vallomást tegyek.

Károlyi Imre gróf. j
A nyilatkozatot csakhamar követte egy 

másik, ezúttal Teleki Pál gróftól eredő hírlapi 
nyilatkozat, amelyben Károlyi Imre grófhoz 
a következő kérdést intézte:

Kérdem Károlyi Imre grófot, hogy Tisza 
István gróf, midőn vele a vallomás ügyéről 
beszélt, kérte-e valamire és ha igen, mire?

Erre a kérdésre adja meg a választ Ká­
rolyi Imre gróf az alábbi nyilatkozatában:

Tisza Istvánnak a Désy-Lukács-pörre vo­
natkozóan velem folytatott beszélgetése 
egyáltalában nem tartozott volna nyilvá­
nosság elé, mert közeli rokonok magánbe­
szélgetése volt. Miután azonban már odake­
rült és miután a Pesti Hírlap múlt pénteki 
számában közölt cáfoló táviratom, úgy 
látszik, igen különböző magyarázatokra 
adott alkalmat, kénytelen vagyok tisztelt 
barátomnak, — Teleki Pálnak — a hozzám 
intézett nyílt levelében foglalt kérdésre a 
következőkben válaszolni:

Beszélgetésünk során Tisza István ama 
nézetének adott kifejezést, hogy vallomás 
tárgyát csak az képezheti, amiről a tanúnak 
egyenes, pozitív, határozott tudomása van. 
Nem tartoznak tehát oda olyan dolgok, rne- 
ylekről csakis hallomás utián értesült a ta­
nú, mert ezek csupán szóbeszédnek tekin­
tendők. A szóbanforgó pörre vonatkozóan 
ennélfogva én nem tartozom Elek Palnak 
pusztán szóbeli állításaira kiterjeszkedni. 
Azt válaszoltam, hogy nézetéhez nem csat­
lakozhatom, mert ezeket a szóbeli állításo­

kat — többféle oknál fogva — nem lehet 
egyszerűen szóbeszédnek tekintenem.

Ez képezi beszélgetésünk idevonatkozó 
részének tartalmát, ami az augusztus 15-én 
közölt cáfolatommal nyilvánvalóan a leg­
csekélyebb ellentétben sincs.

Károlyi Imre.
Tisza gróf levele Károlyi Imre grófhoz.

Tisza István gróf ma délután nyílt le- 
vclete intézet Károlyi Imre grófhoz. A 
levél, amelynek címe „Nyílt levél Karolyi 
Imre grófhoz“, a következő:

Kedves Imrém!
Az elején szemrehányást tesz a beszél­

getés nyilvánosságra hozataláért, azután Így 
folytatja:

Pár héttel a Désy-pör első tárgyalása 
előtt egy nálunk tett látogatásod alkalmá­
val mondtad: Nagyon sajnálod, de kényte­
len leszel vallani s ez read is. a kormányra 
is kellemetlen.

Pár nap múlva fölkerestelek és kifeje­
zést adtam ama fölfogásomnak, hogy a Lu­
kács személye ellen indult hajszát mennyire 
elitélem. Ebben igazat adtál nekem s amint 
mondtad, megfontolás tárgyává teszed: el­
maradj-e a tárgyalásról. Én megjegyeztem, 
hogy az én nézetem szerint is kell menned 
a tárgyalásra és tanúvallomást kell tenned.

Második kijelentésed az volt. hogy csak 
birói engedéllyel a hozzád intézett kérdé­
sekre fogsz válaszolni. Ebben ismét igazat 
adtam neked. Beszélgetésünk során fölme­
rült a kérdés, miről van közvetlen tudomá­
sod és mit tudsz csak mások előadása nyo­
mán. Figyelmeztettelek, hogy a tanúvallo­
másnak egész más értéke van, hogyha a tanú 

i közvetlen tudomás, vagy ha vallomás után 
, beszél.

Hogy te melyik kijelentésemet értetted 
I félre, azt'már bajos megállapítani. 'de hogy 
(félreértettél, azt magad is konstatálhatod. Ez 
la beszélgetésünk mégegvszer gróf Széchényi 
Lászlóék ebédjén került szóba. Ekkor el- 
mondtad, hogy egyik tanú olyan tanuvallo- 

• mást mutatott neked, amely nézeted szerint 
nem felel meg a ténynek, tehát nem teheted 
magadévá, mire azt feleltem, hogy azt kell 
vallanod, ami az igazság.

Itt azután elmondja Tisza István gróf 
hogy a beszélgetést Károlyi kezdte és an­
nak a közeli rokonság alapján nem volt más 
célja, mint Károlyi Imrét a helyes utón meg­
tartani.

Levelét ezekkel a szenzációs szavakkal 
fejezi be:

„Éppen tegnap ismerted el valaki előtt, 
hogy én nálam sokkal többször igyekeztek a 
saját álláspontjukra kapacitálni azok. akik a 
Lukács elleni hajszát a fékevesztett gyiilölség

Budapest, 1913. augusztus 19. 
egész szertelenkedésével intézték".

Gróf Tisza István.
A levél politikai körökben óriási konster- 

nációt keltett.
Tisza és Pallavicini segédei ma éjszaka 

is folytatták a Nemzeti Kaszinóban a tárgya­
lásokat, amelynek eredménye azonban nem 
ismeretes.

Törökország ellen
Újabb török hódítás.

Becs, augusztus 19. A Siidslavisches Kor- 
rcspomlenz jelenti Konstantinápolyból: Kato­
nai és diplomáciai körök értesülése szerint 
fírinápoly védőmiiveit csaknem mind helyre­
állították. A török csapatoknak északra való 
előrenyomulását átmenetien megszüntették, 
ezzel szemben a nyugati csapatok folytatják 
előrenyomulásukat. Itt arra számi tanaik, hogy 
a görög és a török vezérkar megegyezése 
alapján nemsokára elfoglalják Dedeagacsot 
és Lágoszt.

A hatalmak Törökország ellen.
Paris, augusztus 19. Kormánykörökben 

egész biztosan remélik, hogy a Konstantiná­
polyban akkreditált nagykövetek még e hét 
folyamán hivatalos értesítésit fognak kapni a 
török előrenyomulás teljes megszüntetéséről. 
Mint a francia kormánysajtó iria. Európa 
ezzel a diplomáciai sikerrel egyelőre meg fog 
elégedni.

Pijris, augusztus 19. Hir szerint a kon­
stantinápolyi orosz nagykövet ismét nagyon 
energikus lépést tett a portánál, hogy a tö­
rök kormányt emlékeztesse Ígéretére, amely 
szerint a török hadsereg nem fogja a Mari- 
cát átlépni. Németország nagykövete hasonló 
energikus lépést tett.

London, augusztus 19. A Daily Telegraph 
jelenti Konstantinápolyból: A nagyhatalmak 
nagykövetei pénteken uj utasítást kaptak, 
hogy a portát figyelmeztessék. Az ui jegyzék 
tartalmára vonatkozóan a hatalmak még nem 
tudtak megegyezni. — linver bég vezénylete 
alatt kétszázötvenezer ember van. akiknek a 
száma rövidesen négyszázezerre fog szapo­
rodni.

Bulgária bízik a hatalmakban.
Köln, augusztus 19. A Kölnische Zeitung 

jelenti Szófiából: Bulgária minden kimerült­
sége ellenére sem hajlandó lemondani hódítá­
sairól, hanem bízik a nagyhatalmakban, tiii- 
miildzsinánál, ahol görögök, törökök és bolgá­
rok állnak, nagy harcokat várnak.

Bulgária aláírja a békét.
Szófia, augusztus 19. tBolgár távirati iro­

da.) A minisztertanács elhatározta, hogy a 
bukaresti békeszerződést ratifikálja. Az erre 
vonatkozó ukáz legközelebb megjelenik és a 
szobraidé e'é az őszi ülésszakon kerül. A ra­
tifikáció kicserélése Bukarestben lesz.

Az Odolt

Közoktatás
Felvétel a I). M. K. E. internátusba. A

I). M. K. E. nagyszabású, modern nevelőin­
tézete szeptember 1-én megnyílik. Az inté­
zet igazgatósága felvesz gimnáziumba, reál­
kereskedelmi- és polgári iskolába iáró tanu­
lókat. Havi ellátásdij ól) korona. A napközi 
otthonába járó növendékek tanulmányi fel­
ügyelettel, ebéddel, uzsonnával 32 K-t, csak 
ozsonnáva! 14 K-t fizetnek. Kívánatra pros­
pektust küld s a felvételt délelőttönként a 
reáliskolában eszközli dr. Madai Pál igaz­
gató-tanár.

a többi szájvíz közül 
sajátságos tartós hatása 
emeli ki, amely minden 
valószínűség szerint azon 
körülményre vezethető 
vissza, hogy az Odol a 
szájöblögetés alkalmával átjárja a fogakat, 
és a száj nyálkahártyáit, azokat úgyszólván 
átitatja, impregnálja s ilvmódon a szájüre­
get górcsövi vékonyságú, de sürü fertőtle­
nítő réteggel vonja be, amely a száj kiöblö- 
tetésc után is még órákig hat. Ilyen tartós 
hatása egyetlen másféle olyan száj- és log- 
lisztilószernek sincsen, amely a mindennapos 
száj- és fogtiszlilásra egyáltalán számításba 
jöhet. — Aki az Odolt mindennap használja, 
biztos lehet benne, hogy száját órákra meg­
védte minden fogrontó erjedési és bomlási

• fnlvíimnltnl cvnni tnii
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A bölcsészetkari dékán
a diák-nyomor enyhítéséért

Fölhívás a középiskolák 
tanári karához

Még egy teljes esztendő van hátra a deb­
receni tudományegyetem megnyitásáig, de 
máris felbukkannak Debrecenben az egyetemi 
városok általános kuMurbetegségónek. a diák 
nyomornak szhnptomái. A debreceni főiskola 
ifjúságának tömegében a bölcsészeti kar hall­
gatói, a tanárjelöltek azok, akikre legnagyobb 
teherrel nehezednek a tandíj, a vizsgadijak fi­
zetésének s általában a iétfentartás eszközei 
megszerzésének a gondjai, mivel a főiskolai 
ifjúság javára eddige'é létesített intézmények 
áldásaiban ők részesülhetnek ezidöszerint a 
legcsekélyebb mértékben. Részint a bölesé- 
szeti szak hallgatói állományának megtartása, 
de részint és különösen e fakultás népességé­
nek emelése indította R. Kiss István dr. aka­
démiai tanárt, a bölcsészeti fakultás dékánját 
arra, hegy a szegénysorsu, szorgalmas, de 
elegendő iskolai kedvezményben nem része­
síthető tanárjelöltek érdekében az alábbi meg­
keresést intézze a debreceni középiskolák ta­
nári karához:

Az újabb időben uj fogalommái. uj szó­
val gazdagodott nyelvünk: a diáknyomor- 
ral! E szó gyakori, igen is jogosult hangozta­
tása beszél a legékesebben a mi szegényes, 
rosszul megalapozott kultúránkról. Akkor, a 
mikor fényesné 1 -fényesebb iskolák, internatu- 
sok épülnek, sok szegény diáknak alig van 
betevő falatja s csak nehéz küzdelmek árán, 
sokszor jóleikii emberek, avagy gonosz uzso­
rások kölcsöneiböl képesek életüket tengetni, 
a tan- és vizsga-dijakat előteremteni és ma­
gukat a legszükségesebb könyvekkel ellátni.

Annak a szegény fiúnak, aki a középis­
kolán nyomorogva átküzdi magát, az érdemek 
és a keserves tapasztalatok egész sorozata 
van mögötte s a keserű jelenben csak az ön­
erejében való bizakodás és a szebb jövőbe ve­
tett reménység a vigasztalója.

Több ok van arra, liogv ezek a szegény 
fiuk a középiskola elvégzése után részben 
papi, részben a tanári pályát választják.

Egyházkerületünk nagy anyagi áldozat­
tal fényes internátust építtetett s abban ada­
kozó bölcsesége a szegény főiskolai hallgatók 
részére kedvezményes helyekről is gondosko­
dott. Csakhogy c kedvezményekben részben 
régi uzus alapján, részben pedig azért, mert 
az egyházkerületnek elsőrendű feladata a lel­
kész-képzés — túlnyomóan csak hittunhallga- 
tók részesülnek.

Marad tehát a szegény, óriási szeleim 
munkával terhelt bölcsészethallgatók részére 
tovább is a diáknyomor. Előttem fekszenek 
kérvények. Csupa jó iskolai Inzonvitvány a 
legszomorubb szegénységi bizonyítvánnyal 
párosulva. Fontolóra veszik minden mellék­
körülményt, — de alig tudok dönteni. Igaz­
ságot nem tudok szolgáltatni, anélkül, hog^

igazságtalan ne legyek, hogy egynéhány, ki 
tudja, mily nagyra hivatott, de szegény em­
berbe szorult tehetséget meg ne fojtsak.

Nehéz feladatom tudatában kollegiális bi­
zalommal fordulok a Tekintetes Tanári karhoz.

Gyakori eset az, hogy annak, akinek föl­
di vagyon adatott, szorgalom, vagy tehetség 
nem jutott. Az ilyen tanulók mellé szegény 
fiatal fiukat szoktak nevelőnek, avagy korre­
petitornak atka! mazni.

Régi idők óta, amikor még Debrecenben 
nem volt bölcsészeti akadémia, a szülők gyer­
mekeik nevetését, ellenőrzését szegénysorsu 
hittanhallgatókra bízták —- és nem véve tudo­
mást a mi derék, képzett tanárjelöltjeink lé­
tezéséről, bízzák ma is. j

Minthogy a hittanhallgatók amúgy is 
annyi kedvezményben részesülnek az interná­
tusbán, hogy szorgalmas szegény fiú niegfe- 
elő támogatás nélkül nem marad és minthogy 
; téren a bölcsészcthallgatók már tanulmá­
nyaik és jövő hivatásuknál fogva is jobban 
megfelelnének, bátor vagyok arra kérni Igen 
Tisztelt Igazgató Urat, és az egész Tanári 
Kart, hol alkalomadtán kegyeskedjék a szülök 
fittyeimét bölcsészethallKatóinkra is felhívni. E 
szegény, de szorgalmas, törekvő, érdemes fiuk 
ajánlásával jót tesznek egyfelől a Tekintetes 
Tanári karhoz bizalommal forduló szülőkkel 
és azok gyermekeivel — de jót tesznek a tel­
jesen önerejükre utalt s érdemeikhez mérten 
iskolai kedvezményben nem részesíthető böl- 
csészethallgatókkal is. i

Szomorú dolog ugyan, ha az. akinek a ta­
nulás lenne első feladata, kenyérkeresetre szó- ( 
rul, de a Tekintetes Tanári kar jóindulatú tá­
mogatásával mégis talán elérhetjük, hogy ott, 
ahol ezidöszerint a legijesztőbb mérvben mu­
tatkozik: tanárjelöltjeink között enyhíthetünk 
a diáknyomóron.

Abban a reményben, liogv bizalom-teljes 
kérésem meghallgatásra talál, vagvok a Te­
kintetes Tanári karnak kollegiális üdvözlettel 

Debrecen, 1913. augusztus
őszinte tisztelője

fír. R. Kiss István, 
akad. nv. r. tanár, 

e. i. dékán.

HÍREK

Színház

Lapunk legközelebbi száma a Szent 
István napi munkasziinet következtében pén­
teken a rendes időben .jelenik meg.

— A király Skerlec báróhoz. Zágráb­
ból táviratozzák: A király Skerlec Iván bá­
róhoz, aki már teljesen jól érzi magát, a kö­
vetkező táviratot intézte:

Skerlec báró királyi biztosnak.
Benső részvéttel értesültem az ön ellen 

elkövetett merényletről és amidőn szívből 
jövő örömömnek adok kifejezést annak 
aránylag könnyű kimenetele miatt, azon 
őszinte reményemet fejezem ki. hogy ön 
hamarosan teljesen fölgyógyul.

Bad-Ischl, 1913. augusztus hó 18.
FERENC JÓZSEF.

— Katonai kitüntetések. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király Wanek Ká­
roly 61. gyalogezredbeli alezredesnek a Fe­
renc József-rend lovagkeresztiét adomá­
nyozta, továbbá megparancsolta, hogy Lá­
zári Nagy Leó 7. huszárezredbeli száinfcletti 
főhadnagynak a legfelső megelégedés kife­
jezése tudtál aAissék.

— Eljegyzés. Schön Arthur helybeli 
nagykereskedő eljegyezte Engländer Tercsi 

I urleányt, Engländer Jakab tatai lapkiadó és 
nyomdatulajdonos leányát. (Minden külön 
értesítés helyett.)

Uj hadnagyok és zászlósok. A király 
a következő akadémikusokat: Magvari Vil­
most és Bálint Józsefet a debreceni 3. hon­
védgyalogezredhez, Altorjay Györgyöt és 

1 Porubszky Andrást a debreceni 2. honvéd­
huszárezredhez hadnagyokká nevezte ki. A 
hovédelmi miniszter a honvéd hadapródis­
kola negyedik évfolyamát végzett növendé­
kek közül Qiinthe Jenőt, Csuthy Gyulát és 
Horváth Jenőt a debreceni 3. honvéd-gyalog­
ezredhez zászlósokká nevezte ki.

— Baleset a repülőtéren. Fővárosi tu­
dósitónk táviratozza: Létay Sándor, aki ma 

j akarta letenni a pilóta-vizsgát a rákosi re- 
j piilö-téren, amikor a kilencedik 8-ast irta le 
a levegőben, gépével együtt lezuhant. A gép 

, roncsokká törött, de ő kiugrott a repülőgép­
ből és semmi baja sem lett.

— Kellemes sógorság. Bónis Eszter deb­
receni leány ugv gondolta, hogy ami a só­
gorasszonyáé. az övé is és magához vette 
ennek több ruhaneműjét, maid elzálogosí­
totta azokat. Mikor emiatt a sógorasszonya

* Az „Apolló“ tegnap mutatta be „A bű­
nös" c. drámát. A „Theatre d‘art" művészei­
nek játéka mindvégig lebilincselte a szép 
számban megjelent közönség figyelmét. Vágó Bónis Mihál.vné kérdőre vonta, nekiesett en- 
Géza színművész uj műsora és a Gaumont-, uek, agyba-főbe verte, a halát megtépte,
cég „Ritka bélyeg“ c. humoros filmje igen 
kedélyes hangulatot váltott ki. Ezen műsor 
csak még ma látható. i

* Hírek az Apolló mozgóból. A „Bűnös“ | 
cimii Luna-film iránt óriási a közönség ér­
deklődése. Ma Szent István-napján délután 
3 órakor kezdődik és éjfélkor végződik az 
előadás. Csütörtökön bemutatóra kerül a leg-| 
újabb „Nordisk“-vigjáíék: „A Szerelem is­
kolája" Else Fröhlich és Carl Alstrupp mű­
vészi közreműködésével.

úgy hogy ez nyolc napon túl tartó sérülé­
seket szenvedett. Derék sógornőjét ezért fel­
jelentette a rendőrségen.

Egy gyermek balesete. Kovács Jó­
zsef 7 éves gyermek szomszédjukban ma este 
7 óra tájt a Vulkán-telepen hazaigyekezett. 
A sötétben nem igen tudta magát tájékozni, 
nekitartott egy másfélméteres mély gödör- 

I nek, belezuhant s jobb karját könyökben el­
törte. A kórházba szállították.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

Előlegen
jelentés.

Amennyiben a Szentanna-utca 5. szám alatt

fényképészeti műterem e hó végén nyílik meg, felkérem a nagy­
érdemű közönséget, hogy fényképszükségletének beszerzésével egy pár 
napig várjon, mert az ADRIA fényképészeti műteremben meglepetés-

szerű fényképek lesznek készítve.
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— Szent István-napi előadások az Urá- 
nus-szlirtiázbaii. Tisztelettel értesíti a n. é. 
közönséget az Uránus igazgatósága, hogy a 
mai Szent István-napi előadások d. u. 6 óra­
kor kezdődnek s folytonos bemenettel tart 
az előadás úgy a Korona-passage Urátius- 
ban. mint a vásártéri Uránusban. A lielyárak 
rendesek.

— Életunt cigányzenész. Farkas Kál­
mán ciga.iyzenész addig vigasztalta az egyik 
helybeli zenekarban a mások bánatát, amíg 
maga is annyira elkeseredett, hogy nem 
vigasztalta meg már a hegediiszó sem. Ez 
pedig.a cigánynál a végszót jelenti: a halál­
gondolatot. Tegnap már nem is jelent meg 
'a bandában, ahol hiába várták az életunt 

morét, úgy elment, hogy soha hírét nem 
hallják: felakasztotta magát. Estére már a 
menyországban muzsikál a Szent Dávid 
bandájában.

— A város szegényei. Debrecen város 
szegényügyi bizottsága ma délután Szabó 
Elek tb. tanácsnok elnöklete alatt illést tar­
tott. amelyen több segélyezési és egyéb a 
szegényüggyel kapcsolatos kérdéseket in­
téztek el.

— Az ágaskodó paripa. Siimonvi Pál mi- 
kepércsi lakos lóháton igyekezett hazulról 
egyik távoli községbe. Valamitől a lova meg­
ijedt, felágaskodott s úgy vágódott hanyatt 
lovassával együtt, hogy Simonvi Pál borda­
törést szenvedett. A debreceni közkórházban 
ápolják.

— Nő testi edzése. A sok tapasztalat 
mutatja, hogy a legtöbb női betegség a hiá­
nyos testi nevelés következménye. Es e be­
tegségek között sok olyan van. amely a szer­
vezet ellenállási képességének csekélysége 
folytán lép fel. Az edzett, erős emberek nem 
idegesek, nem fejfájósak. A székrekedés, ez 
a különösen nőknél gyakori kellemetlen be­
tegség sem vesz erőt az emberen, ha eléggé 
edzi magát, kellő napi mozgást végez. Ezek­
nek tudatában határozta el egy intelligens höl­
gyekből álló csoport, hogy a rendszeres tor 
nát gyakorolandó, beiratkozik a Simonffy-ut- 
cai Zander-féle gyógy-gvmnasticara. ahol na­
ponként elvégzi a szervezetnek olyan fontos 
mindennapi gvmnasticat. A női csoport d. e. 
IP—12-ig és d. u. 3—5-ig foglalkozhat az in­
tézetben, az intézeti orvos. dr. Szász Adolf 
felügyelete és ellenőrzése mellett. I érvbe van 
véve. hogy ha kellő számú jelentkező lesz. egy 
Müller-féie csoport-gvmnasEca ( u. r. Mein 
sistern) bevezetése is.

Nikotinmentes dohány,
szivar és cigaretta (különlegességet Is) 
mától kezdve kapható Piac u 61. sz. a.

Fischer Adolf és Fia üzletében.

Harisnyák, kesztviik legdivatosabbak 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Az Uránus (Korona-passage) mai fé 
nyes miisora: 1. Kegyetlen sors. dráma, je­
lenet egy rab életéből. 2. Legújabb Patlié 
újság, tartalmazza a multheti világeseménye­
ket. 3. Monte-Carló, színes panoráma felvé­
tel. 4 5. Maxi mint torreádor, humoros jele­
net 2 részben, előadja Max Linder, fi- 7 8. 
A kabaré-királvnő, dráma 3 részben. Előadás 
kezdete este 6. 8 és 10 órakor. Folytonos 
bemenet. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek 
érvényeseket. E kiváló műsor ma utoljára 
látható, holnap szenzációs ni műsor kéri 
bemutatóra.

- Nyomdász-mulatság. A debreczem 
könyvnyomdászok e hó 31-én, a „Munkás­
otthon“ (Margit-fiirdő) dísztermében, saját 
könyvtáruk gyarapítására, műsorral egybe- 

ötött minden tekintetben fényesnek Ígér­
kező táncestélyt rendeznek. A belépti-díj: 
Személyjegy 2 korona, előre váltva 1 K 50 
fillér, család-jegy (3 személyre) 5 K. előre 
váltva 4 K. Jegyek előre válhatok: 1 halsz 
Arthur (Piac-u. 7. sz.), Gviir'ki Sándor (Kos- 
suth-u. 13. sz.). Mihály Sámuel (Piac-u. 30. 
sz.) urak papirkereskedésében. A Munkás- 
Otthon gondnokánál, valamint a rendezőség 
tagjainál. Kezdete este 8 órakor, zenét a 
„Munkás-Otthon zenekara“ szolgáltatja. Ee- 
liilfizetéseket köszönettel fogad és liirlapilag 
nyugtáz az elnökség. A műsor egyes számait 
kérjük csendben meghallgatni. A műsor a 
következő: 1. Nyitány, előadja a zenekar.
2. Szavalat. Előadja Csorbái János. 3. Da­
lok. Előadja Nagy Károly. 4. Vig monológ. 
Előad la Takács Esztike kisasszony. 5. Oiirt- 
ncr Jenő mókái. Különösen kiemelendő a 
.Biró előtt" Bihari kép után. fi. Magvar nó­
ták. Énekli Balázs Sándor. 7. Ki a nyertes? 
Pályadijat nyert cgv felvonásos bohózat. 
Szereplők: Az Ur: Szabó Péter. Az orvos: 
Pcthő Béla. Az inas: Szűcs László. Törté­
nik az orvos lakásán. 8. Enekduett. éneklik 
a Papp-nővérek. 9. Vig magánielenet. Elo­
ldja Erdélyi István ur. 10 Kupiék. Előadja 
Nagy Károly.

— Iskolás leányok és fiuk részére kcxsz 
fehérnemüek matrácok. paplanok, takarók. 
Intézeti fehérnemű az összes internátusokba 
előírás szerint Kardos Lászlónál, Kossuth- 
utca 9.

— Elöleges jelentés. A közeledő iskolai 
saísonra, amelyre ez. idényben teljesen újon­
nan rendezem be, a gyermekruha-osztálvt, 
complett raktár lesz, leányka és fin fehér­
nemű, harisnya, szövet- és mosóruhák, ru­
hákban és kabátokban divat különlegessé­
gek, teljes gyermek (intézeti) kelengyék, mé­
ret szerint, a legpontosabban lesznek előál­
lítva, a legizlésesebben és a legjobb anyag­
ból. Vidéki érdeklődésre készséggel vála­
szolunk és felvilágosítást adunk, kívánatra 
mintákat ármegjelöléssel szívesen küldünk.

— A vásártéri Uránus nvári-szinház mai 
pompás műsora: Az újonnan szerződtetett 
kabaré-művészek folytatólagos vendégsze­
replése. Szóló számokkal fellépnek: Zöldi 
Juliska szubret, Andor Ida kabaret-énekesnő, 
Kövesi Juliska népdal-énekesnő. Szepesi 
Sándor komikus, Galambos Elemér jellem­
komikus. Vetítésre kerül 3 kiváló mozgókép- 
újdonság és színre kerül „Az első ebéd“ egy 
felvonásos bohózat, melyben kitűnő alakí­
tást produkál Sárai Sz. Károly, Szepesi Sán­
dor, Andor Ida és Zöldi Juliska. Előadás 
kezdete 6 és 9 órakor, folytonos bemenet. 
Olcsó helyárak. Holnap uj mozgókép-műsor, 
nj szóló-számok és uj boliózot.

Halálos pofon. Kajdos Gábor balaton- 
henyei pásztor teheneket őrzött a legelőn. A 
tehenek tilosba mentek, mire Balogh Gyula 
birtokos a pásztort összeszidta. A pásztor 
visszafeleselt s erre a birtokos olv erős po­
font mért a pásztor arcára, hogy az halva 
'esett össze. Balogh ellen az eljárás meg­
indult.

— Eltörte a lábát. Nemes Sándor fuva­
ros tegnap földet szállított egyik helyről a 
másikra. Amit a Kossuth-utcába ért. rá akart 
gyújtani pipájára, melyet azonban kiejtett a 

’kezéből. Leszállóit a pipáért, majd mikor 
'visszalépett a járműre, a lova megindult, a 
fuvaros lába a kerekek közé akadt s a jobb 
ába eltörött. Beszállították a közkórházba.

— Szekér alá került. Száva Sándor mo- 
nostorpályii lakos az elmúlt napokban ökrös 
szekéren a tanvára igyekeztt. Közbe a sze­
kérről leugrott, hogy az ökröket helyes 
irányba terelje, mikor is lobogó gatvája a 
'szekér lőcsben magakadt, magával rántotta 
Száva Sándort, akinek jobb lábán a szekér 
keresztül haladt. A debreceni kórházban 
ápolják.

— Valódi angal és amerikai tennisz-ra- 
kettek, lapbdák és teljes tenisz-felszerelések 
Mentze Henrik áruházában a legjobb és leg­
olcsóbb.

I
 Ékszert, órát legolcsóbban beszerezhettük I

PINTÉR GUSZTÁVNÁL j
Debreczen, Piacz-utcza 26. Bérpalota, uj utcában I

&ÖZ61ZBASÁG.

Bécsi és prágai műhely­
ben legutolsó divat szerinti 
kelmékből őszi újdonságok ::

kor.-tól kezdve készülnek
A

Reichniann divat-áruháza, Debrecen, Piac­
utca 85 sz. (Royal-kávéházzal szemben).

A szerelmes leány. Berettyóújfaluból 
jelenti tudósítónk: Papp Juliska húsz éves 
berettyóújfalui leány e hó 13-án eltűnt egyik 
berettyóújfalui tanyáról, ahol cséplőgép mel­
lett dolgozott. Tegnap délelőtt megtalálták 
holttestét, melyet a megáradt folyó vetett 
felszínre. A rendőrség megállapította, hogy 
Papp Juliska szeremli bánatában öngyilkos­
ságot követett el.

Az első ebéd. A vásártéri Uránus 
nyári-szinházban nagy sikerrel szilire került 
1 felvonásos bohózat ma este a fi és 9 órási 
műsorban kerül utoljára színre. Az Uránus 
nyári-szinházban működő kabaré-társulat 
tagjai is fellépnek mind a két előadásban.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— Szülők figyelmébe! Ajánlom fényké­
pészeti műtermemet, ahol ma legmodernebb, 
legjobb és legolcsóbban készülnek fényképek 
és levelező-lapok, 6 drb. 2 kor. Gábor mű­
terme, Csapó-utca 10.

Budapesti értéktőzsde.
625 - 
628 - 

62 - 
704-60
417
6e«'60
768 - 
642 25

MUTpf hllel
OaclT&k hitel ....
4 esi-taléküs kcroiiAjtrRJéii
íliimvaaui............................
JeltAiíigbank
RlmamuzÁayl ...
Halgöfarjánl ...
Kösuli vasul

Irinyiéi i
Bísgánleazámitoiisl kamatláb:

Bécs 57/a o/o, Berlin 4,/1°/o London 4»/„•/,
Budapesti gabonatőzsde.

Stars K. (Sírásáét és König) debr. bísományov lávírall Jelent«»«
6nsa májusra............................................

,, júliusra .
, 1913,okt. . .

Rozs októberre ... •
,, júliusra .

Zab októberre .
,, junusra

Tengeri 1918. ét júliusra .
„ aug . .

Héseárn 5-tel olcsóbb.

11 81 
11 87 
8-81

6.22 8 1» 
8.16 7-11

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Kompanik János Hőgyész, An­
gyal Mihály Hódmezővásárhely, Majoros es 
Körösi Kiskőrös, Sándor Izsó cementgyáros 
Székesfehérvár, Szigety Lajos Kolozsvár, 
Horn Béla Budapest, ÜÍIöi-ut 34„ Schwartz 
B. divatárukereskedő Besztercebánya.

Ismét eladtak egy Károlyi-uradalmat. 
Károlyi Mihály gróf az utolsó időben több 
nagy birtokát adta el. Legújabban eladásra 
került a Károlyi-féle mihálvtelki uradalom

és SZŐLŐZÚZÓ gyártmányainkat ajánljuk a t. szőlős-
figyelmébe. HŰI VASÖNTÖDE ÉS IÍPUIITISMO

Debrecsan, H., Hadházi-u. 22. ::::: Alapittatott 1882-ben.



1913 augusztus 20.
melyet Oudensz báró temesmegyei nagybir­
tokos^ vásárolt meg tőle. Az ni földesur a 
pusztát parcellázni szándékozik.

Fizetésképtelenség a budapesti gabona­
tőzsdén. Fővárosi tudósítónk jelenti: A ga­
bonakereskedők hitelezői védőegyes ideiében 
Mauthner Ödön tőzsdeügynök ma délelőtt 
bejelentette, hogy fizetési kötelezettségeinek 
nem tud eleget tenni. A gabonatőzsdén a hit- 
nem keltett nagy föliiinést. mert már teg­
nap délután beszéltek róla, hogy Mautlmer 
be fogja jelenteni a fizetésképtelenséget. 
Mautlmer bukását különösen a tengeri ro­
hamos áremelkedése okozta. Tartozását 
120- 150 ezer koronára becsülik.

1866 óta fényesen bevált
-FÉLE

G. Hell & Comp.-tól
hírneves orvosok által ajánlva, Európa legtöbb államaiban fényes si- 

kernel alkalmaztatik.

mindennemű bőrkiütések,
különösen idült és pikkelysömör, valamint paraz.tás kiütések ellen. A 
BERQER-féle kátrányszúppan 40°/. fakátrányt tartalmaz és lényegileg 
különbözik a kereskedelem egyébb kátrányszappanaitól. Makacs bőr- 

bajoknál alkalmazzák a nagyon hatásos

Berger-féle kátrány-kenszappant.
Mint enyhébb kétrányszappan az arcbőr tisztátlanságainak eltüntetésére, 
a gyermekek bőr- és fojbőrkiütósei ellen, valamint mint felülmúlha­
tatlan kozmetikus mosdd- és fürdőszappan, napi szükségletre szolgál a

Berger-féle glycerin-kátrányszappan.
A hajhullás ellen és hajpadló betegségeinek radikális gyógyítására 

használják
Berger-féle folyékony-kátrányszappant.

Mint kiváló börszerek kitűnő eredményt mutatnak fel, továbbá 
Berger-féle kátránynólküll gyógyszappanok:

A Berger-féle Borax-szappan
lattanások, napégések és miteszerek ellen és a Benzoo, kén, 
kóntej-, naphtal- ós fchymol-kompoziciók, valamint a brosttrá- 
/t>an ajánlott egyéb szappanok.
Ara minden lajtAbó darabonkön 70 111 ér használat? utas 

'á8sa! együtt
Kérjen a bevásárlásit kifejezetten Berger-féle 
kátrány- ós boraxszappanokat és nézze meg az 
itt alább ábrázolt védjegyet és az itt álló cég­
jegyzést C. Heh & Comp minden címkén, líittiu 
tetve Béceben 1883 
ban díszoklevéllel és 
Páriában az 1906. évi 
világkiállításon az arany 
éremmel. Kapható minden gyógyszertárban és az e szakmá­
ba vágó üzletekben En gros : U. Kell A Comp, Wien, I.. Bleber- 
• traue 8.
Budapesten: nagyban és kicsinyben Török József gyógyszerész urnái, 
Király-u., továbbá a köveikező uraknál : Molnár és Moser, Thallmayer 
és Seitz, Kochmeister Frigyes utódjai, Radanovits testvérek, Stessel 
Nándor és Társa, Neruda Nándor, IV.. Kossuth Lajos-u. 7., kicsinyben

I tninuen uimiiur. ívn

minden gyógyszertárban, jobb drogériában ós illatszer-üzletben.

1 760 - 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény
A debreczeni kir. járásbíróság,iák V. 

4195—1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a M. Singer & Co. és Társa 
cég részére lakostól 799 korona 82 fillér töke, 
ennek 1912. év október hu 15. napjától szá­
mítandó 6% kamatai és az eddig összesen 
249 kor. 56 fillér perköltség erejéig, 1913. évi 
Julius hó 15-én biróilag le- és felülfoglalt és 
1971 koronára becsült vegyes férfi- és gyer­
mekruhák-, szövetek- és felszerelésekből álló 
ingóságok 1913. évi augusztus hó 23-án 
délután 7x4 Órakor kezdetét veendő és Deb- 
reczenben, Csapó-u. 6. sz. a. megtartandó nyil­
vános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 6-án.
Gál Vilmos, bírói kiküldött-

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
aga ami

üzletim áthelyezése folytán a raktáron 
lévő áruk az alanti árjegyzék szerint ol
cső szabott árak mellett szerezhetők be:

Női felöltő színes, hosszú . 81 — 9' 10-- kor.-tól
Női felöltő sötétkék, hosszú . 12 • — 14' — 16‘ — kor.-tól
Női felöltő fekete, hosszú. 14" — 15- - 18' — kor.-tól
Leánykabát hosszú, színes 8' - 9 — ló- — kor.-tól
Leánykabát hosszú, kél: . 121 — 14 ' — 16' - kor.-tól
Leánykabát rövid, színes . . 4‘ — 5' — 6' — kor.-tól
Női CQstüm színes, angol . 18" — 20' — 24' — kor.-tól
Női costüm színes, finom . 35' 40' 45' kor.-tól
Leány costüm színes angolkelme 15' — 16 — 18' — kor.-tól
Gyermekgallérok .... 3—4 kor.-tól
Pongyolák 6 — kor.-tól Blúzok 3' kor.-tól

Ti zk lettel

WIUEL
női és leányfelöltök áruháza

Piac-ii. 47, a főportával szemben.

Äz őszi szezon
beállta előtt az újonnan érkezett

finoman kiállított kosz­
tümöket—

E05ZNAV 1 ÉS TÁRSA
DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 5.

Is is! akar kosztol!!
úgy .keresse fel a BETHLEN-UTCA 12. SZÁM ALATTI 
Kli-ŐZÉSr bent az udvarban, a kapu mellett az. első 
bejárat, ahol bentétkezésre és kihordásra abonensek 
jutányos árak mellett felvétet­
nek. Ugyanott 2 utcai és 1 mcl- nntl.|.n __ 
lékszoba kiilönbejárattal, vil- DvliíllvU*Ui 
lanyvilágitássnl és teljes ellá­
tással kiadó. 12. szám.
1000—1913. v. k. szám.

iMsi hirdetmény

Fríedr. Mester intézete kereskedelemtudo­
mányi tanfolyamok részére. Az Európa 
határain túl ismert előbbi kereskedelmi aka­
démia tulajdonosa, Leipzig, ismerteiéseket 

ingyen küld az igazgatóság. vmmmt

A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 
1345/1. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Kovács József, mint Deb­
reczen sz. kir. város polgármestere részére 
2806 kor. 50 fill, töke, ennek 1912. év ja­
nuár hó 1. napjától számítandó 6°/o kamatai 
és az eddig összesen 266 kor. 94 fill, per­
költség erejéig 1913. évi március hó 3-án bi­
róilag lefoglalt és 2146 koronára becsült vas­
ház-, lovak-, szekerek-, gazdasági eszközők- 
és egyébből álló ingóságok 1913. évi aug. 
hó 26-án délelőtt 8 órakor kezdetét ve­
endő és a Pallag melletti ujosztásu földön meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik, 

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 3-án.
Törők Péter, bírói kiküldött.

->>;A
A

mm.
Schön Sándor

keztyü-, kötszer- és orvosi müszertára

Debreczen, Piac-utca 14, Csapó-utca sarok.
Legjobb bevásárlási forrás mindennemű KEZ- 
TYÜK, KÖTSZEREK, betegápolási cikkekben.
Gummikülönlegességek óriási választékban.
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Tlz BZ51g 60 fillér, 
azontúl minden nz5 
6 fillér, n lc^ti ebb 
hirdetés 50 iiU;r. ::

1913 augusztus 20.

Vastag tietübSl sze­
dő t mínclen szó 10 
fill. Apró hirdetések 
elörofisetendík. :::
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Levelezés Őzlet
Jeligés levélnél a h rdetés 

száma Is kéretik.
"Melyik

úri ember ha idős is, 
adna 100 koronát tiszta 
múltú, iratai úri leány­
nak, annak Ilii barátnője 
lenne. Leveleket „Mo­
dern, jeligére főposta
restantekérem. l>.)4
Kedden d. u- az állomása 1
e iapra figyelmessé tett 
hölgyet kérem tudassa 
velem hogy hol közeled­
hetem Válaszát e lap ki- 
adóhivatalába vagy hir­
detni kérem „Kerülöm a 
nyilvánosságot“ jeligére.

Drágám!
Próbáljunk még élni!!! 
Ugy-e ma okvetlen jön? 
nddig is csókolom for­
rón, igaz szívvel szerető 
Magáé. Levél ment. 693

Hámágot
kötnék hajadonnal. Sző- 
lőtclcpem, bútorom, há­
zam van. Fényképes le­
velet kérek Dávid ren­
dőr, Hajdubagos posta 
restante. *>87

SZLATV1NI-VIZ 
a legjobb hugyhajló. Kap­
ható a Deutsch-ilzletek-
ben_____  ______ 18

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikakttlönlegességek óriási 
raktára Lindenfeld .) 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.   1755

Utazókosaiak,
kézibőröndök, sport- 6s 
gyermekkocsik legolcsób­
ban Schwarz ül. L.-nél,
Piac-utca 52., megyeház 
mellett. 26

Lakás
Lakatos­

vagy asz talosm ü 11 el y n ek
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Szécheiiyi-utca 44. 
szám. 72/

Piac-utca 85. sz
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bármilyen célrc :

I. üzlethelyiség K 500
I. „ „ 1000
I. „ „ iioo

Értekezhetni: Wiener 
Adói f zsák- és ponyva- 
üzletében, Kossuth-utca 
27. sz. 1789

„tmammxa -arrzxasx xx-ue ■eecsBermrar..

Állás

Rci/al-szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak. pontos kiszolgálás. 
Csengd a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Miirton, tulajdonos, lsül

Dtazéparlnert,
intelligcnss nőt vagy urat 
keres hasonló fiatal em­
ber 1 hétre csak Magyar- 
ország területére. Leve­
leket vasárnapig kér 
„Luxus“ jeligére a kia­
dóhivatalba. 688

Intelligens
jó megjelenésű 28 éves 
állatni tisztviselő, előke­
lő idősebb urinő isme­
retségét keresi érdek ki­
zárva. Levelek „Intelli­
gens I“ jeligére a kiadó- 
hivatalba. 689

fél árnál többet ne fizes­
sen senki, bekötésért ne 
fizessen egy fillért sem, 
mert az összes fiú- és 
leányiskolái előirt tan­
könyvek fél áron kap­
ható Harnsathynál Fü- 
vészkert-utca 1-1 (Püs­
pöki palotához 5-ikliáz). 
Minden osztály könyvre 
egy gyönyörű tanári zseb 
könyv gratis. Rajzkörzők, 
vonalzók, könyvtartók 
leszállított áron. Tessék 
meggyőződni! 1974

UtazÓBÖ
megbízható intelligens fel­
lépéssel felvétetik Arany- 
jános-uteza 33. 1669

Autogén-
heKzesitíseUkésiiUelnck

1FJ.L0S0NGZI JANOSOEBRKCZltN,
József kir. Ii.-u. 16. 
Telefon 347. 1903

:: VÖRÖS :: 
AFONYA

Inte ligens
nő házvezetőnőnek ajánl­
kozik vidékre is. Timár- 
utcza 2.___________ 683

Teljes ii 
ellátást 
kaphat

2 vagy 3 deák in­
telligens izraelita 
családnál. Cim

ERDÉLYI, 
miRLÓS-ö. 

22. SZÁM.

SfflÉiA
adó vám- és pénzőrlésre

gőz-és olaj­
ul a 1 o m
3 henger, szita és két pár 
kőolaj prés teljés fölsze­
reléssel hat évre, esetleg 
örökáron is eladó. F. év 
október hó 15-én átvehe­
tő Hnjdudorog, Hajdu- 
megyében. 11.000 lakosú 
város. Föltételek meg­
tudhatók személyesen v. 
levélben Tóth Pálnál, II - 
Dorogon. 1967

Bu'orok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Bzéchcnyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Ház
Csapó-utca elején nagy 
telekkel eladó. Kívánatra 
nagyobb összeget benne 
hagyok. Bocskay szőlővel 
cserélek. Értekezni Csa­
pó utca 47_____ 1670

Kfllöntéle
Megnyílt

a „Béka áruház“ Piacz­
és Hatvan-u. sarkán, ahol 
mesés olcsó árban kap­
ható : Futószőnyeg 80 f., 
nagy szobaszőnyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K, ruha­
szövet 1 K, 3 rétü ágy- 
madrac 10 K, 2, sz. pap­
lan 4-50 K. 1715

Díszokleveleket,
■mi laptervezet eket, rek­
lámnyomtatványokat, 

hirdetéseket és plakáto­
kat készít grafikus mű­
vész. Ciliié a kiadóhiva­
talban. 325

Adás-vétel

Van szerencsém a n. é. 
vadászkőzönség b. tudo­
mására hozni, hogy Piac­
utca 75. szám alatt levő 
fegyvermüves műhelye­
met, mely 1899. év óta 
fentáll, Plac-u. 52. ex. 
alá helyeztem át, hol 
minden e szakmába vágó 
munkát szak szerűen, pon­
tosan és jutányos ár mel­
lett készítek. A n. é. va­
dászközönség 1). pártfo­
gását kérve 1973

SKOTH UNDOR
fegyvermüves

Debrecen, Piac u. 52. sz, az 
udvarban, megyeház mellett

1 válogatott befőzésre 5 ki 
lós postakosaranként K 
4 bérmentve szállít 1931

Alcznauer Lajos
Sz.epesremcte,

Meteor mozgószinhiz
Bocskay-tér 10. Telefon 
947. — Ma szerdán: „A 
halál pokla és a fekete 
hegyek hősnője“ cím ft 
nagy társadalmi világ- 
slágerek kerülnek bemu­
tatásra a Meteor mozgó- 
szinházban ma és hol­
nap 7 felvonásban. Sza­
badjegyek nem érvénye­
sek. Előadások kezdete 
ma este 8 és 10 órakor, 
holnap este 6, 8 és 10 
órakor. Csütörtökön fé­
nyes uj műsor. 1758

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Byenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3—39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda , 18

Konyha- és előszoba
berendezések készen kap 
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 
10—90. _ 1

Kölcsön
fürdőkád kapható. Piac­
utca 32. volt Szedlák- 
házban. 684

Iskolai, Intézeti és Internátusi

fehérnemüek,
leány és fiú ing, nadrág, harisnyák,
zsebkendők, Á{jyitCIflÜCRt paplan, 

és matráczok, előírás szerint kitűnő 
minőségben, jutányosán beszerezhetők :

, , ___ ____ [____r _

Hajdú vármegye szállítói

Debreczen, Kistemplombazár.

Állandó nagy

a Harisnyaáruházban.
H.-böszörményi Harisnya- 

gyár gyári raktára.

Doszpoly János 
utóda cég Főtér, 
Tlsza-palota. :::
Tekintettel a közelgő iskola 
évre, mindennemű haris­
nyák 10 százalékkal ol­
csóbban lesznek eladva.

Előzékcny kiszolgálás.

I! Szigorúan szabott árak !!

ben. Javításokat olcson és jól végtflnk. . _ «
Ladányi 3ózsbí ás Társa Debrecen, Piac-utca 83. sz, a Rosal-szállóoal szemben.

A kombinált (mely fórba vet 
és sor* a trágyáz),Melichár Imperátor uetőgép

Melichár Unikum-Drill vetőgép,
Bacher acélekék,

az eredeti legújabb szabadalma 
beállitókészülékkel,

eredeti 6 és 8 vasú kultivatorok, 
hullámos tárcsásboronák,

Piaca. 13.
Bächei' Melichár gépgyárak Hóktelepe.

Borsajtók,::“:;"«:::
Hunyadí- 
utcia 17.

(0 emetrovif s-paleta.) |
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdáiéban, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


